



多彩文明实践点亮暑期生活

群众需求在哪里，文明实践就延伸到哪里。连日来，我州各地新时代文明实践中心（所、站）精准对接群众需求，以一场场内容丰富、形式多样的新时代文明实践实践活动丰富学生暑期生活，在润物无声间传递文明实践“温度”。

建水县

●通讯员 马兰花 孙丽玲 文/图

“以前每到暑假，要么把孩子锁在家里，要么拜托老人照看，总担心他沉迷手机、安全隐患。”家长李晶晶道出了许多双职工家庭的困扰。聚焦群众急难愁盼，建水县新时代文明实践中心联合县人民法院、县消防救援大队等部门，将“文明实践·爱心暑托”公益项目与“小小职业师”亲子体验活动紧密结合，在解决家长后顾之忧的同时，让孩子们在实践中触摸文明、感悟成长。

在暑托班活动室里，返乡大学生志愿者化身“孩子王”，精心设置寓教于乐的课程：红色故事会上，孩子们围坐在一起聆听革命先烈的事迹，眼中闪烁着崇敬的光芒；紫陶文化体验馆上，孩子们亲手揉捏陶土，感受非遗技艺的“温度”；科学小实验中，气球动力车的原理让孩子们惊呼“原来科学这么有趣”。课程巧妙融入了爱国主义教育、文明礼仪养成等内



“小小消防员”进行绳索攀爬挑战。

容，让文明理念润物无声。看着孩子的变化，家长更欣慰了，“孩子在这里，不仅学得开心、玩得安全，而且更懂礼貌、有担当了。”

“小小职业师”系列活动则为孩子们打开了一扇认识社会

的窗口。在建水县融媒体中心，“小主播”们对着镜头播报了，“孩子在这里，不仅学得开心、玩得安全，而且更懂礼貌、有担当了。”

们懂得了“法平如水”的意义；在消防救援大队，油盆灭火实操、绳索攀爬挑战等活动，让孩子们亲身体会到“逆行英雄”的责任与担当。

从在图书馆整理书籍、朱德故居讲解红色故事、气象站观测风云到救护培训的每一个体验，各个紧扣“实践”两字的文明实践活动，让孩子们从中学会了责任、激发了探索欲，掌握了实用的技能。这些看似微小的体验，正是文明实践最生动的诠释——在做中学、在悟中长，把抽象的“文明”转化为可触可感的成长印记。

从解决“看护难”到播撒“文明种”，建水县以新时代文明实践活动为纽带，串联起成长的力量。当暑托班的笑声与职业体验的惊叹声交织，当文明的种子悄然在孩子们心中萌发，新时代文明实践的触角正延伸至每个角落，古城的夏天也因这些跃动的身影而格外温暖，文明的光亮正照耀少年儿童的成长之路。

石屏县



孩子分享“成长赶集”体验。

●通讯员 朱丹 文/图

本报讯 近日，石屏县委文

明办在石屏县古城开展“我在新时代文明实践中心过暑假”之“秋收市集·生活课堂”文

明实践活动。活动以沉浸式生活教育为切口，让孩子们以20元“采购基金”，在古城烟火中开启了一场别开生面的“成长赶集”，为各亲子家庭上了一堂“从市集到心灵”的文明实践课。

活动以“感知劳作艰辛·珍惜食物价值”为主线，设置“秋收市集采购挑战”“作物成长课堂”“趣味价值探索”3个板块。孩子们根据任务卡穿梭市集，学习询价、比价、称重、记录；在老师的引导下观察带藤红薯、带秧南瓜，对照生长周期图聆听“一粒米的故事”，在沉浸式体验中懂得“盘中餐”的来之不易。

在“货币的旅行”角色扮演中，“小农夫”与“采购商”模拟玉米从田间到市集再到超市的价格变化，直观感知流通成本；“一餐饭的诞生”成本核算环节，孩子与家长一起计算

自制“白菜汤”所需食材、水电、人工等费用，对比餐厅售价，深刻领悟“浪费食物就是浪费劳动”的含义。“以后的碗里不会再剩下一粒米。”一位小朋友在分享环节说。

3个多小时的活动中，家长们全程陪伴、共同完成任务，既增进了亲子情感，又让勤俭节约的种子在孩子心中生根发芽。活动最后，参与家庭在“厉行节约、反对浪费”签名墙前合影留念，并承诺把当日所学带回家、带回学校，带动更多人加入文明餐桌行动。

最好的感恩教育不在书本，而在触摸泥土温度的手。石屏县委文明办将持续依托新时代文明实践中心（所、站），推出更多生活化、体验式的文明实践活动，让未成年人在真实场景中中学知识、育品德、传文明，为创建文明城市注入源源不断的“家动力”。

河口县

●通讯员 程思敏 赵婧

本报讯 近日，一场以“倾听心声 陪伴成长”为主题的“爱心妈妈”陪伴阅读活动在河口县河口镇新时代文明实践所举行。活动通过“爱心妈妈”与孩子们一对一或一对多的暑期阅读陪伴，丰富孩子的精神

文化生活，搭建社会支持网络，让孩子们在书香中感受关爱，在倾听中健康成长。

活动现场，“爱心妈妈”陪伴孩子们挑选了心仪的绘本、童话书，随后，陪伴孩子们开启阅读时间。大多数孩子起初有些腼腆，但在“爱心妈妈”耐心地引导下，渐渐打开

话匣子，分享自己对故事的感受。

除了一对一陪伴阅读，活动还设置了“故事分享会”环节。孩子们在“爱心妈妈”的鼓励下，走上台讲述自己最喜欢的故事片段，或是分享阅读的感受。“我也有两个孩子，所以当我看到这些父母不在身边的孩子

时，心里很心疼他们，希望我的陪伴能给他们带来一点温暖。”“爱心妈妈”胡娅萍说。

此次“爱心妈妈”陪伴阅读活动，不仅为孩子们打开了一扇通往知识海洋的大门，还用真诚的倾听与温暖的陪伴，为他们的成长之路增添了一抹亮丽色彩。

蒙自登山步道催生“徒步热”——狼蟒山巅架“天梯” 晨光暮色映芳华



徒步登山的行人。

●记者 王超 文/图

晨曦微露，薄雾轻笼。凌晨6点，蒙自市碧色寨景区狼蟒山登山步道入口处已人头攒动。徒步爱好者们精神抖擞，沿着一条蜿蜒如龙、崭新洁净的步道拾级而上。这条名为“芳华天梯”的登山步道，自今年年初开放以来，日均吸引数百名徒步爱好者前来体验，成为蒙自市民及周边群众徒步健身、亲近自然的热门去处。

“以前在附近找寻具备爬升条件的训练路线很难，现在有了这条专业步道，从城区出发半小时就能开练，累计爬升近千米，太方便了。”资深跑友吴欣感慨道。步道设计兼顾不同需求，专业者可在千米爬升中挑战自我，普通游客则可轻松漫步，尽享山野之趣。

海拔约2100米的狼蟒山峰顶观景台，是步道的精华所在。极目远眺，蒙自城景色尽收眼底，高楼大厦如精致的模型般排列。登山爱好者兼摄影“发烧友”张钰对此赞不绝口：“移步换景，美不胜收。特别是傍晚，夕阳浸染城市，长桥海和大屯海仿佛披上金装。入夜后，万家灯火与璀璨星河交相辉映，实在让人流连忘返。”

芳华天梯之名有何深意？据蒙自市西北勒乡相关负责人介绍，其名融合了健康理念与地域文化，既寓意登山者在运动中焕发青春活力的美好期许，又巧妙呼应了电影《芳华》的重要取景地——紧邻的

碧色寨景区。

作为蒙自市农村综合性改革试点试验项目的核心子工程，狼蟒山芳华天梯登山步道总投资1900万元。步道规划建设全长10.2公里（含6.3公里主步道、360米栈道，宽均2米），这不仅是一条登山路径，还是串联狼蟒山壮丽风光与碧色寨历史人文的重要纽带。

芳华天梯的建成，为当地特色产业注入新活力。2025年，西北勒乡苹果种植面积达5.2万亩，预计年产值超1.5亿元。规划显示，步道项目融入“果旅融合”元素，沿途布置特色景观带、观景台和农特广场。游客登山之余，可赏万亩苹果园壮景，体验采摘乐趣。西北勒乡相关负责人表示，未来步道还将与露营地、星空酒店联动，提供更丰富的山地体验，成为连接绿水青山与金山银山的“金纽带”。

在狼蟒山顶，只见一群大学生在顶峰观景台合影，山风拂过他们汗湿的额头，欢声笑语飘散在山间。“每次登顶都有种征服感。”大学生李伟晨擦拭着汗水说，“站在这里，压力和烦恼随风消散。下山带几斤西北勒苹果，充实感无可替代。”

山脚下，新一批晨练者踏上芳华天梯。这条蜿蜒于山间的步道，正以其独特魅力，成为市民追求健康、乐享生活的新时代标。

美好生活 在云南

红河州融媒体中心小记者团走进蒙自市气象局开展科普研学活动



小记者团参观高空气象观测站。

●记者 王金河 王新语 文/图

本报讯 8月17日，红河州融媒体中心小记者团走进蒙自市气象局，开展“探索气象奥秘 感知风云变幻”亲子共学气象科普研学活动。60余名小记者及家长通过实地参观、互动体验、手工制作等形式，近距离了解气象科学，感受风云变幻的奥秘。

活动中，气象局工作人员带领小记者们参观了气象观测场和高空气象观测站，详细讲解了温度、湿度、风速等气象数据的采集原理，以及人工影响天气、高空气象探测等科技手段的应用。“原来我们看到的天气预报是通过这些科学仪器测量出来的。”红融小记者张君晨认真地记录着。

在设备展示环节，火箭发射装置、探空气球等专业设备引起孩子们阵阵惊叹，工作人员现场演示操作流程，并解答小记者们“如何预测暴雨”“人工增雨如何实施”等趣味问题。“今天的气象科普活动，是一次奇妙的气象之旅，让我们学到了气象知识，为我们打开了一扇通往气象知识的

大门。”红融小记者王一骢说。

“大家好，我是气象小主播，欢迎大家收看今天的天气预报。”小记者们还化身气象主播，在模拟演播厅体验天气预报播报过程，并通过气象知识问答巩固所学内容。红融小记者王婧婷说：“第一次当‘气象主播’很紧张，但在老师的指导和鼓励下，完成了这一次体验活动。”

在亲子互动环节中，家长与孩子共同制作简易风向标，在实践中理解风向测量原理，现场气氛热烈。“这次活动让我知道了天气预报背后的高科技，我还要把今天学到的知识分享给同学们。”红融小记者王恒翰兴奋地告诉家长。家长们纷纷表示，此次研学活动既增进了亲子交流，又激发了孩子们探索气象知识的兴趣。

红河州融媒体中心通过“气象局+媒体”的创新联动模式，将科普教育与社会实践融合，为青少年搭建了一个寓教于乐的学习平台。通过气象科普活动，让小记者们深入了解了与生活息息相关的气象科学知识及气象灾害预防常识。

学生防溺水“六不”

水深危险

不擅自与他人结伴游泳

中共云南省委宣传部 | 指导 云新闻 | 出品